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Llenb oby4yeHus:

9.3.3.1 co3maBarb NporpamMmbl Ha S3BIKE
nporpaMMupoBanus Python (manToH) ¢
MCIIOJIb30BAaHUEM OJIHOMEPHBIX MAaCCUBOB



Bkl y3HaeTe:

YTO Takoe OHOMEPHbIA MaCCUB;

Kakne OblBalOT onepartopbl Ans paboTbl ¢ O4HOMEPHbLIMM
MaccuBaMu Ha A3blke nporpammmposanma Python.

Bbl HayunTecsh:

onucblBaTb OAHOMEpPHbIE MaCcCUBbI Ha A3blKe
nporpammupoBaHua Python;

OpraHnM30BbIBATb BBO4 1 BbIBOA 3J1IiEMEHTOB OAHOMEPHOIO
MaCCuBa,

co3gaBaTtb NporpamMmmbl Ha A3blKke NporpamMmMmMpoBaHnS
Python ¢ ncnonssosaHnem ogHOMEpPHbIX MAaCCMBOB.



Kputepun oueHnBaHnsA

3HaHue

 JlaeT onpeeaeHUEe NOHATHIO MACCUB (CIHCOK)
Ilonnmanue

e OnpenersieT 31€MEHTh MacCUBA
IlpuMeHneHnue

e Pa3zpalOarbiBaeT MPOrpaMMHBIN KO HA S3bIKE
Python ¢ ncnonb30BaHHEM OJHOMEPHOTO MACCHBA



BcnomMHUM, YTO Mbl M3y4Ynnu no
pasaeny nporpaMmMmmpoBaHue B
npeablayLmx Krnaccax



Python

&

[lpocTOoUn, TMOKNUU N HEBEPOATHO outhon
nonynspHbIN A3blK, KOTOPbIN UCMOMNb3YyeTCH
NpaKTUYECKN BO BCEX ODMacTsx
COBpeMEHHOWN pa3paboTKu.

C ero noMmoLlb MOXHO co3aaBaTb BeO-
NPUNOXEHWUS, UTPbl, 3aHUMATbLCA aHaNN30M
OAHHbIX, aBTOMAaTU3NPOBAaTb 3aJa4u
CUCTEMHOIro aAMUHUCTPUPOBAHUA U MHOTOE

apyroe



3agaHune 1

Onpenenute 3Ha4yeHNe BblpaXXeHUA B A3blKe
Python

[1/3+7%3

A.
B.
—
D. BepHeT owmnbky



3agaHune 2

Kakyo QoyHKUWUIO HY>XHO MCNOSb30BaTh,
YTOObI TEKCT NOABUICS Ha 3KpaHe

(“Hi")

y MA. print
B. input
C. output
D. write



3agaHve 3

Kakum OygeTt pesynbsrart BbiMOSIHEHUS
nporpamMmmbl?
A=7
If A>5:
print(“naTb”
If A>8:
print(“BocemMb’)

OTBeT: NATb



3agaHuve 4

Kakum OygeTt pesynbsrart BbiMOSIHEHUS
nporpamMmmbl?

If 1+1==2: A if
if 22==8: .
T y 3. else
print(“if”) C. Ifelse
else:

print(“else”)



3agaHue 5

CKONbKO Yncen BbIBEOAET 3Ta nporpamma?
=3
While 1>=0:

print(i)

i — =1

OT1BeT: 4



3agaHue 6

CKOmnbKO 4ucen BbIBEOET 3Ta nporpamMmma u
Kakoe OyaeT nocrieaHee BblBEAEHHOE
4ynucno®?

=10
for | in range (j):
print(i)

OTBeT: nporpamma BbiBegeT 10 yncen
NMocnegHee yncno 9



Cnunckm n maccumsbl

* ba3oBbiM TUNMOM CTPYKTYpbI AaHHbIX B Python aBnsetca
CNUCOK. B apyrux Asblikax nporpaMmmMmnpoBaHnNsA Takou
CTPYKTYPOU ABMAETCA MacCUB.

« B Python gnsa pabotbl ¢ Maccnsom nogkntodatoT
MOZYNb array, HO Yalle BCEero UCroJsib3ytT CMUCOK.

e OTnUYMe CnNUCKOB OT MacCUBOB 3aKIO4YaeTcs B
beHKLI,I/IﬂX, KOTOPbl€ MOXHO BbIlNOJIHATb C HUMM.

— Cnuncok bornee WwMpoKoe NOHATHE.

— B maccuBe Bce anemMeHTbl UMET OAUHAKOBBLIN TUM, a B CNUCKE
TUNbl 3JTIEMEHTOB MOTYT ObITb pPa3fnMM4HbIMN.



OpHOMEpHbIA MaccuB

Onucauue HavanbHoe IneMeHTbl MacCUBa
MaccuBa 3HaYeHue MHAeKca 0/lHOTO TMNa
from array import array CRcoE AcaeronT i
A array(«i», 2, 5, 10, 18, 20) 3/1eMEeHTOB LeNoro,
BeLeCTBEHHOrO,
Cnucok CUMBOJILHOrO,

A=[12,’b’,34.6, derevo’] EIPOROBOTO TN




OCHOBHbIE NMOHATUSA

Cnucok — Habop 3NeMeHTOB NMPON3BOSILHOMO TUMa.

Maccue — Habop AaHHbIX OOHOro TUNa, 3anncaHHbIX Noa
onpeneneHHbIM UMEHEM.

HnuHa (pa3mep) Maccuea — KONMYeCTBO 3N1IEMEHTOB B
MaccuBe.

O0HoMepHbIU Maccue — MaccuB, B KOTOPOM S5
3agaHus anemeHTa TpedyeTtca oauH UHOEKC.

Ums - Ha3BaHMe maccumBa

UHOekc - Homep anemMeHTa B MaccuBe

JsieMeHm - KaXkgoe 3HavYeHne B MmaccuBe



B Python Hymepauna anemeHTOB HadynHaeTca ¢ 0.
IHOeKC anemMeHTa yKa3blBaeTCsa B KBaApaTHbIX

CKODKax.

[Mlpumep maccnea Num v3 gecatu uenbix
yucen: 45, 78, 3, 9, 23, -12, 67, -15, 7, 54.

Num[O] | Num[1] | Num[2] | Num[3] | Num[4] | Num[5] | Num[6] | Num[7] | Num[8] | Num[9]

45 78 3 9 23 =12 67 =19 7§ o4




lpozpammuposaHue (Python), 8 knacc

OOpalweHue K anemMeHTy MaccuBa

HOMEP
arfieMeHTa maccmBa
A maccuB VImpEse)
1 2 3
5 10 15 20 25
— _v o —
A[O] A[l] SHAYEHUNE ] A[4]

ArieMeHTa MaccnBa |

UHaeKec anemeHTa — 3TO 3Ha4YeHue, KOTOPOE YKa3bIBaA€T HA
KOHerTHbII7I AfieMeHT MacCCiunBa.

0 Hymepauusa ¢ Hyns!
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Onpeaenute aneMeHTbl MaccuBa

0 1 2 3 4
A S 10 15 20 25

A[O0] A[1l] A[2] A[3] A[4]

Hma (qa3BaHue maccua) — A

Hnoekc (Homepa anieMentra maccuBa) - 0,1,2, 3,4

Inemenm maccuea — A[0], A[1], A[2], A[3], A[4]

3nauenue nemenma maccuea (Kaxaoe 3HAYCHUE B MACCUBE)- 5, 10, 15, 20, 25
Pazmep (KOIMYECTBO PJIEMEHTOB B MAaCCHUBE) -



20

[Mpn o6bABNEHNN MaccmBa YKa3biBaeTCHa UMS
MaccuBa M TN ero arnemMeHToB. Pa3mep maccusa He
3aJaeTcs, OH MOXET ObITb pacLUMPEH HOBbIMU
anemeHTamu noboe Bpems. [1ns ncnonb3oBaHUs
maccuBa B Python noHagobutcs nmnopTupoBaHme
CTaHOapPTHOro Moayns array.
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import array as arr
a = arr.array('i')

rje arr — Ha3BaHue, KOTOpPOe Mbl
3agaemM camMmu anga garbHeuwero
MCNOMNMb30BaHUA MOAOYNA array

a - WMs maccuBa (B JaHHOM criy4vae);
1 — TwWnN 3NeMeHTOB MaccuBa
(1nteger)



Ham Hy>XXeH maccuB, COCTOALINN U3 7 3NTEMEHTOB.

#obbserisem maccus A ¢ ykalzaHUem mura
3/1IeEMeHmMos8 - uersible

import array as arr

A=arr.array('i')

#3arosiHsem maccue
for i in range (0,7):
A.append(i)
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[1ns BBoAa v BblIBOAA 3HAYEHUS SNEMEHTOB
MaccumBa UCNONb3yeTca LMK C NapaMeTpoMm

#obnbserissem maccus A ¢ ykazaHuem muna
3/1eEMEHMO8 - Uerible
Import array as arr
A=arr.array('i')
#3arosiHsem maccus
foriin range (0,7):
A.append(i)
#ebIs00UM Maccus
foriin range (0,7):
print(Ali])
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Co3pnaHue maccmBoB (CNMUCKOB) B nporpamMmme

e 1-U cnocob. Ytobbl 3agaTb MaccuB (CNMCOK) B
nporpaMmme, MOXHO yKasaTb ero UMs U B KBaJpaTHbIX
CKODOKax 4yepes 3andaTyto NepevyncrinTb SNeEMeEHTHI.
3Ha4YeHUs CTPOKOBBLIX 3fIEMEHTOB 3aMnuUCbIBalOTCS B

anocTpogax.

Num = [45, 78, 3, 9, 23, -12, 67, -15, 7, 54]
Weekday = ['monday', 'tuesday', 'wednesday', 'thursday', 'friday','saturday', 'sunday']



Co3pnaHue maccuBoB (CMUCKOB) B Nporpamme

e 2-U criocob. MoxHo onncaTb NYCTOM CMUCOK U C
MOMOLLIbIO LiMKI1a OpraHnM3oBaTh BBOA 3JIEMEHTOB C
KnaBuaTtypbi.

A=[]
A = [ input() for i in range(5) ]

OpraHuayeTcsa BBOA NATU 3neMeHToB. [1apamMeTp uukna i
onpenenseT nHaekc anemeHta. PyHkuma range(5) no3sonseT
3apartb 3HadeHua napametpa ot 0 go 4.



Co3pnaHue maccuBoB (CMUCKOB) B Nporpamme

e 3-U cnocob. 3anonHeHne Mmaccuea rno onpeaeneHHoMy
npasuny. B gaHHOM criy4yae MOXHO UCMorb30oBaTh
reHepaTop cnucka.

NMpumep 1. Maccue a 13 NATN 3NEMEHTOB 3aMNONHUTL
OecsaTkamm

a = [10]*5

Pesynetat: a = [10, 10, 10, 10, 10]



Co3pnaHue maccuBoB (CMUCKOB) B Nporpamme

e 3-0 cnocob. 3anonHeHne maccmea no onpeaerieHHoOMy
npasuny. B naHHoOM criyyae MOXXHO MCMNOMb30BaTb
reHepaTop crnmcka.

NMpumep 2. PopmupoBaHue maccmuea b n3 ymcen ot 0 go 9.
b =[iforiin range(10)]

Pesynerat: b=10,1, 2, 3,4,5,6, 7,8, 9]



Co3pnaHue maccuBoB (CMUCKOB) B Nporpamme

NMpumep 3. DopmupoBaHMEe Mmaccmea U3 CTPOKN.
str = [str *2 for str in 'plan’] Peaynerart: str = ['pp', 'll', 'aa’, 'nn”]
NMpumep 4. 3anonHeHne cnyyYyanmHbIMU YNCTTAMM.

from random import randint

c = [randint (10,20) for x in range(5)]

Pe3ynbrart: MaccuB COAEPXKNUT NATb CryvyanHbIX YMcen U3 gnanasoHa
ot 10 go 20.



NMpumep 5. IameHeHne 3Ha4eHN OTAENBbHbLIX ANIEMEHTOB

Num = [45, 78, 3, 9, 23, -12, ©l, -15, 1, 54]
Num[0]=98
Num([7]= - 8

Pesynerat: Num =[98, 78, 3, 9, 23, -12, 67, -8, 7, 54]



[Mpumep 6. BbiBO OTAENBHbBIX 3NIEMEHTOB

Num = [45, 78, 3, 9, 23, -12, 67, -15, 7, 54]
print (Num[2])
print (Num[5])

PesynkraTt: 3 -12



[1na BbiBOOA BCEX 3NTIEMEHTOB UCMNOSb3YETCH
LMK C NapaMeTpoM:

Weekday = ['monday', 'tuesday', 'wednesday', 'thursday', 'friday’','saturday', 'sunday']
print ('Iuy Hegem')
for 1 in range(7) :print (Weekday[i])



PaboTta ¢ maccuBamu

« Kak HaneyaTtaTb Bce 3neMeHThl
maccuBa A annHom N?

for i in range(N):
print( A[i] )



lpozpammuposaHue (Python), 8 knacc 33

BbiBOA MaccuBa Ha 3KpaH
Becb maccuB cpaasy:
print( A ) [1,2,3,4,5]

[To ogHOMY 31neMeHTYy:

for i in range(N):

print ( A[i] ) B CTONBUK
UJ1nN Tak.
_ anAa Bcex 3JieMeHTOB B
for x in A: maccume A
print( x ) '

Kak BbIBECTU for x in A:
B CTPOYKY? print( x, end=" " )

npoben mexay
anemMeHTamu

© K.1O. lNonsikos, E.A. EpémuH, 2018  http.//kpolyakov.spb.ru



lpozpammuposaHue (Python), 8 knacc

BBoAa ¢ knaBuaTtypbl

for 1 1in range(N):
A[i] = int(input())
NN TaK.
A= [int (input())
for 1 i1n range(N) ]

9 YTo nnoxo?

C noackaskou ans BBoaa:

o A[0] =5
for 1 in range(N): A[1] =12
s = "A[" + str(i) + "]=" A[2] = 34
A[i] = int(input(s)) A[3] =56
A[4] =13
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PaboTta ¢ maccmBamu

« Kak 3anonHutb maccus K gnuHbl N
yucnamm 0,1,2...7

for i in range(N):
K[i] =i



Maccusbl B Python: cnnckn

A=1[1, 3] +[4, 23] + [5]

Pesynesrar: [1, 3,4, 23, 5]
A=[0]*10 QL—ITO GyneT?

PesyasTar: [0,0,0,0,0,0,0,0, 0, 0]

A=1ist (range(10))
PesysaesTar: [0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9]



Konun4yecTBo a5IeMEHTOB MOXHO OnpeaesnnTb C
NOMOLL b0 dPYHKUKUM len().

[na nobaBneHns B KOHELL HOBOrO 3riEMEHTa
npumMmeHsieTca metog append().

[Mpumep 7. aH cnucok usetoB. [JobaBUTb B KOHLIE KPaCHbIW LBET.
BbiBECTN Ha 3KpaH CNUCOK.

color = ['Blue', 'Green', 'Orange', 'Gray']
color.append('Red')
for 1 in range(len(color)) :print(color[i])



CNUCKN MOXHO COeaAUHATDb
(KOHKaTeHnpoBaTb) C NOMOLLbLIO 3HAKa
«+».

mil=['a', 10, 'b']
m2=[2.5, "number', 065]
m=ml+m2

print (m)

Pesynerat: m=['a’, 10, 'b’, 2.5,'number’, 65]



B cnmncke MOXHO NMNOBTOPUTb 3JNIEMEHTDI

a=[0,1,2]*3
print (a)

Pesynerat: a=[0, 1, 2,0, 1, 2,0, 1, 2]



[ eHepaTopbl CNNCKOB

A=[ 1 for i in range(10) ]
[01112/3141 516171 819] 9%T06y,u,eT?

A=[ i*i1 for i in range(10) ]

[0,1,4,9,16, 25, 36, 49, 64, 81]

from random import randint

A=[ randint (20,100)

for x in range(10)]

A=[] 1 for 1 in range(100)

ycnoBsue
oTbopa

—

{1f i1sPrime (1)

cnydyanHblie
yucna



3anornHeHue criydyamHbIMn Ynucnamm

from random import randint
N=10
A=[0]*N
for 1 i1in range(N):
A[i] =randint (20,100)

Mnu Tak:
from random import randint 7 o "P°
N=10 [20,100]

A=[ randint (20,100)
for x 1in range (N) ]



lpozpammuposaHue (Python), 8 knacc

Pa3mep maccuBa MOXHO y3HaTb, MCNONb3yS
dyHKuMIo len()

C=[13,3,7,-5,53]*3
print(C)
print(len(C))
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Pedonekcua ypoka

* Hemy a Hay4uunca?

* UYTO 4 Mory genartb nydwie?

« Kakou atan ypoka 6b1s1 camMmbIiM NOME3HbIM?
[Touemy?



